

740

Кибинов, А.К.

Отчет об археологической раз-
ведке в Чуйкальской долине.

1950 г.

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

740
69 стр.

КИБИРОВ, А. К.

ОТЧЕТ ОБ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАЗВЕДКЕ

В ЧАТКАЛЬСКУЮ ДОЛИНУ

1950г.

О П И С Ъ

графических материалов, прилагаемых к отчету Чаткальского археологического отряда по работам 1950 года.

1. Археологические памятники Чаткальской долины (схематическая карта), Одна штука.
2. Городище Кьльбескан 1 экз.
3. Городище Уубулак 1 --"
4. Городище Чанчаркан 1 --"
5. Планы двух мазаров 2 --"
6. Планы тепе Салык-Булака 5 --"
7. План тепе на берегу реки Чандалан 1 экз.
8. План тепе колхоза Им. Чапаева 2 --"
9. План тепе у колхоза им. Социализм 2 --"
10. План тепе № 2 у колхоза им. Ворошилова - 1 экз.
11. План тепе у колхоза Энгельса 1 --"
12. План тепе № 1 на берегу Туз-Аму 1 --"
13. План тепе № 2 на берегу р. Руз-Аму 1 --"
14. План тепе к югу от Янги-Базара 1 --"
15. Планы могильников 11 экз.
16. Планы раскопанных курганов 3 --"
17. Планы тепе № 1, № 3 к-зо "Ворошилова" 2 --"

С д а л

Алибаев

(Кибиров)

Приняла зав. фондами ИЯЛИ

(Камалетдинова)

15 " июня 1951 года

Камалетдинова

гор. Фрунзе

С 1950 года начала работать Чаткальская археологическая экспедиция, организованная институтом Языка, Литературы и Истории (ИЯЛИ, Музеем Национальной Культуры (МНК) Киргизского филиала Академии Наук СССР. В работах экспедиции участвовали студенты исторического факультета Киргизского Государственного педагогического института (КПИ).

Объектом обследования экспедиции были избраны памятники материальной культуры Чаткальского района¹⁾ Таласской области Киргизской ССР.

Чаткал представляет собой межгорную долинную территорию, окруженную со всех сторон горами: Таласским Ала-Тоо, Чаткальским и Искемским хребтами, через перевалы которых имеются пути, связывающие Чаткальскую долину с Ферганой, Таласом и Ташкентской областью.

Чаткальская долина — это не плоская равнина, так как к каньону протекающей по ней одноименной реки — Чаткал — спускаются несколькими террасами пологие склоны долины²⁾.

Наиболее обжитой территорией долинной части рассматриваемого животноводческого района являются среднее и нижнее течение р. Чаткал, где расположены населенные пункты и основные массивы возделываемых земель. Между прочим, отметим такую особенность: по мере продвижения по течению

1) Археологические памятники правобережья р. Чаткала от правого притока его — Кара-Ысмака до райцентра — с. Янги-Базар и по левобережью район городища Кяльбео-хан были осмотрены нами летом 1949 года.

2) Более подробно о природных условиях Чаткала см. Н. А. Северцов "Путешествие по Туркестанскому краю", М., 1947 г.
В. Премитов "В горах Тянь-Шаня", М.-Л., 1948 г.

Чаткала, сверху вниз, наблюдается увеличение количества наименований возделываемых сельскохозяйственных культур, главным образом, теплолюбивых.

Склоны же гор, окаймляющих долину, и верховья ее - это великолентные и довольно обширные пастбищные пространства, по площади в несколько раз превышающие территорию, занятую под посевы.

Еще русский исследователь прошлого столетия Н.А.Северцев отмечал, что верховья Чаткала являются кочевьями киргизского рода сару²⁾.

Цепь развалин недавних построек и связанная с ними оросительная сеть, а также границы обрабатываемых в настоящее время земель, свидетельствуют о значительном продвижении земледелия в последнее время в верховья Чаткала.

Не безинтересно отметить, что многие сторожики Чаткала являются выходцами из киргизов, ранее живших в северо-западной Фергана. Рассказывают, что Чаткальскую долину киргизы использовали не только как пастбище^{е/}, но и для занятия земледелием.

Они еще в весенние месяцы прибывали в Чаткал, выбирали участки пригодные для посевов и обрабатывали их. А позже пригоняли скот на летние пастбища. Осенью скот перегоняли опять в Фергану. Часть людей и рабочий скот оставался в Чаткале до окончания уборки, собранный урожай позднее доставлялся в Фергану.

2) - Н.А.Северцев "Путешествие по Туркестанскому краю" М.1947г. Стр. 90.

Наряду археологических экспедиций прошлых лет вплотную подошли к Таласскому Ала-Тоо и Чаткальскому хребту, закончив работы по регистрации и обследованию материальных памятников старины бассейна Таласа и Ферганской части территории Киргизской ССР.

Наблюдения за тенденцией дальнейшего распространения археологических памятников как со стороны Таласской долины, так и со стороны северо-западной Ферганы показывали, что они идут в направлении межгорного Чаткала.

И поскольку в последнее время при изучении исторического прошлого Киргизии стало уделяться внимание и выявлению вопроса реально существовавших экономико-культурных и этнических взаимосвязей между различными районами северного и южного древнего Киргизстана, то с этой точки зрения Чаткальская долина, конечно, представляла определенный интерес.

Более того, эта территория, по существу, до полевых археологических работ Чаткальского отряда, значилась в ряду тех районов Киргизии, правда малочисленных, которые на археологической карте представляют собой "белые пятна", археологическое лицо которых, а следовательно, в значительной степени _____ прошлое остается до сих пор неизвестными в исторической науке.

Принимая во внимание важность получения хотя бы первоначальных сведений и материалов для выяснения роли Чаткала в древности и средневековьи как связующего звена и как стыка между южными и северным Киргизстаном, для

ликвидации на археологической карте еще одного "белого пятна" и, наконец, для познания прошлой истории самого Чаткала, которые, безусловно, будут необходимы при дальнейшей более детальной разработке истории киргизского народа и Киргизстана.

Перечисленные вопросы, собственно, и составляли задачи Чаткальской археологической экспедиции.

15 июля 1950 года Чаткальская археологическая экспедиция в составе пяти участников ¹⁾ выехала на место полевых работ по маршруту: Фрунзе-Наманган (поездом), Наманган-Алабука (автомашинной) и Алабука-Янги-Базар через перевал Тыз-Аму (верхами).

Исходным пунктом археологических разведочных работ было селение Янги-Базар, центр района. Пока нами разрешались некоторые вопросы организационного порядка, связанные с развертыванием полевых работ, сотрудники занимались регистрацией памятников древности в окрестностях Янги-Базара, сбором поверхностного материала, снятием планов, некоторых объектов и вскрытием курганов.

1) Начальник экспедиции А. Ембирев (ИИЛН), научный сотрудник П. Бокемьяко (ИИИ) и студенты ИГУИ - Н. Хусейнова, И. Арыков и Д. Яншик.

Осмотрены были два мазара-мавзолея, известные среди местного населения как мавзолей мифического Идрис ^УИ-гамбара и его жены Батма-Зури.

Упомянутые памятники стоят на холмообразном возвышении, расположенном на левобережной террасе р. Чаткал, высотами свыше 100 м. Эта терраса с восточной стороны ограничена глубоким ущельем Назарсай, по которому пересекая небольшой населенный пункт Ичкимазар, протекает через перевал Назарбани один из кратчайших путей, ведущих в Ферганскую долину. По подножью этой террасы, с северной стороны, по кромке высокого берега р. Чаткал, проходит дорога. У подножью описываемой террасы, с западной стороны, оканчивается восточная окраина селения Янги-Базар. Мавзолеи стоят рядом по линии восток-запад на расстоянии 9 м. друг от друга. Фасадная сторона их обращена на восток-запад. Обследование показало, что западный мавзолей, приписываемый Батма-Зуре, претерпел коренную перестройку. От первоначального сооружения сохранились лишь три стены: западная (6.03 м), восточная (6.28 м), южная (4.81 м), северная (4.84 м), при высоте снаружи в 2 м. Портал высотой примерно 5.60 м²⁾, несколько ниже купольной части мавзолея.

2) - Промеры верхних частей архитектурных памятников даны на основе подсчетов кирпичной кладки.

Мавзолей, можно сказать, не имеет никаких архитектурных украшений, если исключить две ниши вокруг входной двери. Первая ниша (от двери) имеет глубину 0.45 м., вторая - 0.31 при ширине 0.38-0.40 м.

Высота первой ниши, заканчивающейся вверху кирпичной кладкой в виде угловой арки - 2.37 м., а второй - 3.52 м. Ширина входной двери, увенчанной вверху кирпичной кладкой в форме полукруга - 1.00 м., $h = 1.90$ м. В западной стене оставлено ^{оконный} ~~енно~~ от проем шириной в 1.0 м., $h = 1.32$ м. Толщина стены в оконном проеме 0.72 м., а в дверном - 0.68 мт. Сохранившиеся части мавзолея от первой постройки возведены из обожженного плоского широкого кирпича 34 x 22 x 5 см - 38 x 21 x 4 см. Надстройки же сделаны из продолговатого обожженного кирпича 24.3 x 5.5 x 12.7 см - 25.6 x 6.2 x 13.8 см.

В первом ярусе купола один ряд продолговатого кирпича положен вдоль стены длинной стороной, а другой - поперек, во втором и третьем ярусах купола этот же кирпич положен торцом наружу.

Переход в плане неправильного четырехугольника к куполу решен своеобразными тропками, сделанными напуском кирпичей с двух сторон на угол и вперед. Западный мавзолей стоит на стилобате из крупного рваного камня с суглинком. Второй восточный мавзолей, связанный с ним из Идрис-Дайгембара, сохранился целиком в первоначальном виде.

Он стоит непосредственно на дневной поверхности земли. Это сооружение в плане почти квадратное. Промеры стен по длине с наружной стороны: западная - 7.55 м, северная - 7.53 м, восточная - 7.48 м и южная - 7.55 м; с внутренней: западная - 5.20 м, северная - 5.24 м, восточная - 5.27 м и южная - 5.20 м.

Стены мавзолея снаружи имеют выступающие карнизы, которые образованы вследствие того, что снизу вверх через определенное расстояние уменьшали толщину стены. Таким приемом на высоте 0.61 м. образован карнизик шириной 0.11 м., на высоте 1.48 м - 0.07 м, на высоте 3.15 м - 0.27 м, наконец, на следующей высоте - 0.54 м. Эти карнизы опоясывают тело мавзолея с трех сторон, исключая фасадную часть. Поэтому с первого взгляда на такое мавзолея снаружи получается впечатление будто оно возведено из уменьшающихся параллелопипедов, поставленных друг на друга. И только после этого начинается купольное сооружение.

Мавзолей имеет архитектурные украшения на портале. Украшения представлены нишами в цоколе вокруг двери и закруглениями углов фасада в виде полуколонн с утолщением их в середине. В нижней половине этих утолщений находится орнаментальный пояс шириной более 20 см, созданный путем фигурной кладки, с выступающими ребрами кирпича.

С южной стороны имеется дверь высотой в 2.76 м. при ширине 1.22 м. Над дверью на высоте 3.90 м. заканчивается кирпичная арка, основание которой находится на уровне середины дверного проема. Переход к куполу в этом мавзолее решен путем применения 4-х арчевых балок, положенных по углам.

Купол мавзолея Идриса состоит из трех ярусов: высота нижнего - 0.70 м, среднего - 1.62 м. и верхнего - 1.50 м, при чем, от вершины купола до основания верхнего яруса проходят узкие ребристые выступы в ширину кирпича, опоясывающие его двумя дугами, и лучами крест на крест восток-запад и юг-север. Рассматриваемый мавзолей возведен только из продолговатого обожженного кирпича 24.3 x 5.5 x 12.7 - 25.6 x 6.2 x 13.3.

Из приведенных данных видно, что первый мавзолей был сооружен раньше второго. Об этом свидетельствует, хотя бы, тот факт, что сохранившиеся три стены западного мавзолея возведены из средневекового обожженного плоского кирпича. Кирпич же восточного мавзолея и надстроенной части западного - продолговатой формы, который характерен для более позднего времени, следовательно, надстройка западного мавзолея и сооружение восточного - происходили в одно и то же время.

Заслуживает внимания и то, что рассмотренные мавзолеи стоят на холмообразном возвышении, на котором встречаются фрагменты керамических изделий. Возвышение по внешним очертаниям очень напоминает теле, чем естественный бугор.

Об этом с несомненностью свидетельствует и тот обильный и под"емный керамический материал, который был собран на холмообразном возвышении и на выбросах могил, расположенных на склонах этого возвышения.

Поверхностный вещественный материал, собранный нами на этом пункте, состоит из фрагментов боковни глиняных сосудов розового цвета в изломе, с затертой поверхностью красного цвета, равномерного обжига, с небольшой примесью дресвы в тесте.

Здесь же был найден фрагмент верхней части сосуда с закраиной. Он имеет однородное тесто, равномерный обжиг и сравнительно тонкостенный. Стенка сосуда кверху постепенно утончается и заканчивается закраиной. Кроме того, собрано большое количество фрагментов боковни больших толстостенных сосудов, неравномерного обжига, с примесью крупнозернистого песка в глине.

Строительный материал мавзолея Батма-Зура - жгненый плоский кирпич, характерный для средневековья, начиная с VII в.

Найденный под"емный материал, собранный с этого холмообразного возвышения, указывает на пребывание здесь людей, живших на протяжении V-VII в.в.

Общезвестно, что народ более или менее заметным памятникам, чем-то особым выделяющимся местам, обычно, дает свое об"яснение, чаще всего в форме легенд.

Нам удалось слышать от местных жителей легенду следующего содержания.

→ Пророк Идрис Пайгомбар, распространяя ислам, вошел в Чаткальскую долину и, оттеснив, живших здесь неверных, в

в горы, решил дать отдых своим последователям и подготовиться для ведения дальнейшей борьбы с неверными. До него как-то дошел слух, что неверные, собрав большую силу, готовятся совершить нападение со стороны гор. Идрис Пайге^Амбар с своей стороны предпринял меры предосторожности: сосредоточил своих последователей и ожидал врагов не подалеку от того места, где ныне стоят мавзолей. Однако, неверным удалось свое нападение совершить внезапно и перебить сторонников Идриса. Идрис лишившись своих воинов вынужден был бежать. И когда враги его настигали и должны были вот-вот схватить, Идрис Пайге^Амбар взмолился аллаху и в то мгновение под ним расступилась земля и скрыла его в том самом месте, где позже был выстроен мавзолей, приписываемый ему. Нападение неверных на воинов Идриса было настолько внезапным, что жена его - Батма-Зура, занятая приготовлением теста, ничего не знала, пока не увидела неподалеку от себя бежавшего от настигавших врагов и скрывшегося под землей Идрис Пайге^Амба-ра.

Она, увидев случившееся с мужем и опасность, нависшую над ним, оставив свое тесто, тоже взмолилась о помощи. Под ней, рассказывают, также расступилась земля и скрыла ее под собой в том месте, где построен мавзолей Батма-Зури.

Кусок твердой глины, который находится внутри ее мавзолея, яко бы, является окаменевшим тестом, оставленным Батма-Зурой и обладает целебными свойствами и поэтому каждый паломник либо от него откалывает маленький кусочек и увезит с собой или проводя по нему пальцем облизывает последний.

Таким образом, и Идрис Найдгембар и Батна-Зура будто бы своими подвигами и верностью исламу заслужили возведения их в святые и попали в рай.

Затем сотрудниками отряда были осмотрены и сняты планы с курганных групп, находящихся на террасах выше Янги-Базара между ущельями Джергетал и Миянкол.

Джергетальско-Миянкольский могильник в нашей номенклатуре значится под номерами 4 и 5. В могильник №-4 включены 76 курганов, расположенных на второй террасе р. Чаткал от ущелья Джергетал и почти до входа в Миянкол.

Обследованием курганов этого могильника мы пришли к мнению, что он, видимо, состоит, по крайней мере, из курганов 2-х типов. В районе входа из Джергетала зарегистрирована небольшая группа курганов, насыпь которых сделана из значительного количества рваного камня и земли, причем удается иногда проследить внешки у основания насыпи.

Диаметр их примерно от 3 до 4.5 м, $h=0.25$ м - 1.0 м. Больше половины количества курганов могильника №-4 имеют земляную насыпь, но иногда просматриваются на их поверхности камни в разбросанном виде.

Вокруг подошвы отдельных курганов прослеживаются углубления, напоминающие ровик. В восточной части могильника зарегистрировано несколько курганов, выделяющихся своими размерами. Диаметр их от 4.5 м до 7.5 м при высоте 0.9 м - 1.7 м, 2 кургана имеют диаметр 9 - 13.5 м.

Могильник №-5, расположенный на 3-й террасе у устья Ущелья Миянкол, состоит из 15 курганов, которые внешне

ничем не отличаются от только что описанных. В этой группе своими размерами резко выделяются 2 кургана, диаметр которых 9 м, а $h = 3 - 4.2$ м. Подобные явления, как известно, археологи интерпретируют как один из признаков наличия ⁴имущественного неравенства.

По внешним данным определить примерное время и этническую принадлежность курганов этих двух могильников ни затруднялись. В надежде получить материалы, которые могли бы нам помочь в выяснении возникших вопросов, было решено раскопать хотя бы по одному кургану из каждого типа.

Вскрытию из могильника Б-4 был намечен курган Б-2. Раскоп был заложен 2 x 2 м сторонами по сторонам света. В насыпи высотой в 0.25 м сплошь шел камень. Под дерновым слоем на глубине 0.25 м началась каменная забутовка. На глубине 0.0 см от вершины насыпи у северного обреза раскопа найден фрагмент стенки глиняного сосуда, который с обеих сторон имел залощенную грязновато-красного цвета поверхность. Толщина стенки = 0.8 см, в тесте мелко толченая порода, облик неравномерный.

У северного обреза раскопа на глубине 0.7 м была найдена сердоликовая зеленая круглая буса. В 0.20 м от западной стенки раскопа на глубине 1.0 м обнаружена была часть лучевой кости человека, на глубине 1.1 м в 0.6 м от того же западного обреза найден фрагмент стенки сосуда. Толщина 0.7 см, глина красного облига с примесью крупнозернистой дресви. Наружная поверхность черепка законченная. На глубине 1.1 м каменная забутовка кончилась и далее пошел лессовый грунт. У северной стенки раскопа на глу-

бине 1.6 м найдена вторая буса зеленого сердолика.

Дальнейшее углубление грунтовой ямы ничего не дало. Доведа раскоп до $h = 2.6$ м дошли до плотного грунта и прекратили работу.

Отсутствие костяка, разбросанность вещевого материала и нахождение их на разных глубинах и в разных точках раскопа с несомненностью свидетельствует об ограбленности захоронения.

В 1.5 - 2 км западнее Янги-Базара зарегистрировано тепе, размерами по длинной стороне - 30 м, а по короткой - 18 м. Оно стоит на юго-восточном конце естественной площадки. Это тепе необычной формы, ибо оно с трех сторон имеет по одному бугру высотой от 1.2 м до 2.3 м, соединенных между собой малозаметным расклеванным валиком. Внутри образованного этими буграми двора есть углубление длиной в 11 м и шириной в 7 м, при глубине 1 м.

Подземный материал был собран как на тепе, так и на той площадке, на которой он стоит. Керамика состоит из фрагментов боковин сосудов с красным полосчатым лощением, это, между прочим, характерно для периода поздних кунан Ферганы. Черепки обожжены ровно, тесто с незначительной примесью инородных тел. Вторая группа фрагментов боковин с этого тепе розового и желтоватого цвета, неровные в изломе, глина с примесью дресви.

Закончив организационные дела в райцентре отряд направился вверх по Чаткёлу. Еще до шезда из Янги-Базара были осмотрены и сняты планы с могильников, расположенных восточнее Янги-Базара вплоть до местности Узун-

Булай, ^{ку} что находится, примерно, в 7-8 км. На этом очень пересеченном пространстве было зарегистрировано три могильника.

Могильник М-1, насчитывающий 13 курганов, расположен приблизительно в 2 км восточнее мавзолеев Идриса и Батма-Зури на прилавках.

Курганы могильников М-2 и М-3 сосредоточены на склонах небольшой гряды в местности Узун-Булай.

Могильник М-2 находится в западной половине гряды, где насчитывается 96 курганов. Курганы этого могильника имеют земляную насыпь сферической формы со рвами ^у основания. Ниже этого могильника находится могильник М-3 из 47 курганов с каменной насыпью, но небольших размеров.

Отряд остановился на могильнике М-2 для производства разведочного характера раскопок. Для вскрытия были назначены курганы М-49 и М-50.

Курган М-49. Диаметр насыпи с востока на запад 11 м, с севера на юг 12 м. Наибольшая высота по отношению к западной плоскости дневной поверхности - 0.49 м, по отношению к восточной - 1.1 м. Насыпь сделана из земли, которая была вынута вокруг кургана, о чем свидетельствует сохранившийся ровик с востока, севера и юга, заплывший с запада. Раскоп был заложен с запада на восток сторонами в 3 м, с севера на юг - 2 м.

Под дерновым слоем в насыпи кургана у западного обреза раскопа на глубине 0.70 м найден фрагмент глиняного сосуда. Черепок представляет собой часть стенки сосуда с небольшой частью плоского поддона ручной лепки. Стенка

относительно дна почти вертикальна. Тесто фрагмента с примесью мелкодробленой породы, неравномерного обжига. На той же глубине в 0.40 м от той же западной грани прямоугольника найден второй фрагмент стенки сосуда с поддоном. Толщина стенки и ^{фактура} черенка показывают, что этот фрагмент от того же сосуда, что и первый. На глубине 0.70 - 0.95 м дошли до дневной поверхности. Могильную яму удалось проследить на глубине 1.5 м от высшей точки кургана. Поскольку она уходила под восточный обрыв раскола, то была сделана прирезка и выявлены очертания дромоса. Расчищая дромос на глубине 2-х м обнаружили пол его, который под уклоном, постепенно расширяясь, шел с запада на восток к входу в катакомбу достигнув здесь в ширину 1.40 м. Верхний край входа в катакомбу обозначился на отметке 3 м. в виде полуциркулярной земляной арки. Высота входа в катакомбу со стороны дромоса - 0.60 м, которая к катакомбе сужается и доходит до 0.35 м, ширина его по дну - 0.50 м.

Вход в катакомбу был выбит в почти отвесной восточной стене дромоса. Катакомба также была заложена засыпью. Она овальная в плане с сферическим потолком; размеры ее от входа и до противоположной стороны 1.90 м, а с юга на север 2.50 м; высота от пола катакомбы до высшей точки потолка - 0.90 м. На потолке четко видны следы орудия, которым вырубали катакомбу, с шириной рабочего края в 5 см.

Первыми находками были лежащие против входа, посредине катакомбы, лобная и височная части черепа человека, а

остальной костный и иной материал в разбросанном виде находился в восточной половине катакомбы. Здесь обнаружены кости животного и много трубчатых костей человека, но они, в большинстве своем, плохой сохранности. Кроме того, в этой части катакомбы были найдены фрагменты изделий из железа, а именно: отдельные фрагменты ⁷удила и ножа с лезвием длиной в 7 см и шириной - 1.8 см. Рукоять его почти не сохранилась. На кончике ножа (на одной стороне) сохранился на ржавчине ясный отпечаток ткани.

Затем был вскрыт в могильнике №-2 курган №-50. Этот курган имеет земляную насыпь, а по основанию ров. Диаметр намогильного сооружения с севера на юг - 10 м, с запада на восток - 11 м, наибольшая высота - 0.57 м.

Раскоп был заложен сторонами по сторонам света: север-юг - 3 м, запад-восток - 2 м. Дневной поверхности достигли на глубине 0.45 м. На уровне дневной поверхности по всем четырем обрезам раскопа шла сплошная белая полоса, повидимому, остатки ритуального кострища, которая по северной и восточной граням прямоугольника достигает толщины до 0.20 м. Ниже линии дневной поверхности на отметке 0.70 м. у северной стены раскопа найден неполный глиняный сосуд (сохранилась часть стенки, поддона и петлеобразная ручка). Этот фрагмент имеет равномерный облик, с примесью мелкой известковой массы. У той же северной грани прямоугольника на глубине 0.90 м. обнаружена закраина сосуда с частью стенки, собирающейся с предыдущей находкой. на глубине 1.0 м и в 80 см от восточного обреза найдено еще три фрагмента сосуда, один из

которых составляет фрагмент стенки упомянутого неполного сосуда с петлеобразной ручкой. Два других фрагмента более толстостенны.

В северо-восточном углу раскопа на глубине 1.5 м обнаружено несколько фрагментов одного сосуда с ручкой и закраиной. Ручка на месте верхнего изгиба имеет выступ в виде соска. Закраина выражена заметным отгибом края сосуда наружу.

Сосуд открытый, банкообразной формы с прямыми стенками. Дальнейшие работы на этом кургане показали, что наш раскоп пронел мимо дромоса и мы попали в катакомбу, пробив ее свод сверху. Выброс земляной засыпи продолжали через пробитое отверстие в потолке катакомбы, стараясь выяснить сохранившиеся части свода и это удалось без особых затруднений, так как засыпь даже при ударах легко отставала от свода. В результате такой работы удалось на глубине 2.30 м в восточной части катакомбы обнаружить вход, которым соединялись катакомба и дромос. Расчисткой входа со стороны катакомбы выяснили, что его высота равна 0.43 м, а ширина - 0.48 м. Вход был заложен тремя камнями. Самый большой плоский камень лежал на уступе, высота которого со стороны катакомбы 0.23 м, а со стороны дромоса - 0.13 м при ширине 0.25 м. Сверху плоского камня были положены два меньших камня. Внизу эти камни и расчистив вход попали в дромос, заполненный мягкой засыпью.

Углубляясь в катакомбе на отметке 2.75 м дошли до слоя, который был насыщен находками и здесь же обнаружили кости двух особей.

Череп первого костяка, плохой сохранности, находился в северной стороне катакомбы почти напротив входа в нее. Остальные кости, также плохой сохранности, располагались по направлению на юг от черепа.

При этом костяке находился значительный инвентарь, а именно: у верхней части черепа, справа от черепа, в области левой ключицы, по линии грудины и в области таза собрано 156 бус, из них 142 стеклянных, в основном голубого, синеголубого и темнобуро-зеленого цветов, но есть зеленого и безцветного, из последних 3 покрыты золотистой краской, состав которой не определен. Кроме того, 9 бус из глинистой массы (природного сланца?), 2 - из сардоникса, 2 - сердоликовых и 1 - оловянная. Большинство бус круглые, шаровидные, но есть цилиндрические, кубические, бочонкообразные.

Вместе с бусами, расположенными в области левой ключицы, находились сильно коррозированное кольцо, 2 бронзовых плоских кольца с несомкнутыми концами, подвеска треугольной формы из красной меди с незначительным количеством подмешанного олова, графитовая подвеска и палочка для сурмяления бровей из глинистого сланца. Последние три вещи имеют отверстие для продевания нитки. У таза находился железный клиновидный нож в обломках со следами деревянной рукоятки на сужающейся черенке. У верхней части черепа вместе с бусами лежали 2 бронзовых кольца с несомкнутыми концами, сделанных из бронзовой проволоки.

Специальный анализ перечисленных вещей показал, что в

качестве красящего вещества применялись различные количества железа и незначительное количество меди. Благодаря этому бу-си получили цвета от голубого до темнобуро-зеленого. Вправо от черепа вдоль северной стенки катакомбы стояли три глиняных сосуда. Первый от черепа сосуд имеет две вертикальные петлеобразные ручки, верхние края которых непосредственно соединены с венчиком, а нижние — покоятся на плечиках сосуда. Диаметр этого толстостенного сосуда по дну — 13 см, диаметр горловины — 10 см, высота сосуда — 21.5 см; высота ручки — 6.5 см. Сосуд ручной лепки, обзиг равномерный.

Второй, средний, сосуд с одной петлеобразной вертикальной ручкой на тулове сосуда. Ручка на верхнем изгибе имеет маленький соскообразный выступ; диаметр сосуда по дну — 9 см, по верхнему краю горловины — 11 см, а наибольший диаметр — 14.5 см. Сосуд ручной лепки, равномерного обзига.

Третий сосуд в виде блюда; диаметр его по дну — 24.5 см, поверху — 25 см, высота — 6 см. Стенки его от дна до высоты — 4 см идут несколько наклоном наружу, т.е. блюдо расширяется, а выше, сужаясь, идут наклоном во-внутрь.

У самого входа в катакомбу с внутренней стороны в левой его половине были обнаружены реберные кости человека, несколько севернее — кости руки и лопатка и дальше по той же линии остатки плохо сохранившегося черепа. В том же направлении, т.е. на юг, неподалеку от костей черепа у стенки катакомбы стоял сосуд с одной петлеобразной ручкой, которая вверху прикреплена прямо к закрывке, а внизу покоится на плечике сосуда. Диаметр его по дну — 10.5 см, ширина гор-

ловини - 9 см, наибольший диаметр тулова - 16.4 см., высота - 16 см. Сосуд ручной лепки, обжиг равномерный. Между реберными костями находились 1 буса из голубого и 2 - безцветного стекла.

Отсюда, отклоняясь на запад, пошли кости таза, бедра, ног, которые лежали на ногах первого костяка.

Все описанное находилось на полу катакомбы, которая имеет промеры СВ - 1.95 м, ЗВ - 1.80 м. Исходя из сохранившихся частей свода катакомбы высоту её определили примерно в 90 см. Доведя раскоп до грунта, прекратили работу в этом погребении и вообще на этом могильнике.

Описанные выше курганы по своим внешним признакам; земляная насыпь и ров по её основанию, напоминают собой катакомбные погребения Ненкола (верховья Таласа), а также курганы перевала Кыз-Арт (Джумгал, центр. Тянь-Шань). Об этом не явно свидетельствует и внутренняя конструкция погребальных сооружений, состоящих из дромоса и катакомбы.

Продолжая исследовательский маршрут далее на восток осмотрели два тене, расположенные на левом берегу речки Тыз-Аму.

Тене № 1 стоит на высокой траве у самого входа в ущелье, по которому течет река Тыз-Аму, разрезая гряду Айгир-Джал. Тене сферической формы, круглое в плане.

Диаметр его

по основанию 13.5 м, наибольшая высота примерно 3 м. Видны следы валов стен, по видимому, двора. Они прослеживаются в виде усиков. Один из них начинается у северной подошвы теле и несколько закругляясь выходит на восток и своим вторым концом упирается в обрыв террасы. Второй ус начинается у южной подошвы теле и закругляясь также на восток упирается другим концом в тот же обрыв террасы.

Подземный материал с теле №-1 представлен фрагментами поддона с боковиной и стенкой. Глина этих черепков плотная, но с примесью известковой массы, выступающей на поверхности в виде белых включений, облик неравномерный, коричневого цвета, излом неровный. Фрагмент стенки более грубого теста с примесью песка, наружная поверхность заглажена.

Теле №-2 стоит непосредственно на берегу р.Таз-Аму. Это очень большое теле, состоящее из 2-х возвышений по линии СВ-ЮЗ. Высокая часть теле внешними очертаниями напоминает усеченный конус; в плане с трех сторон имеет округлую форму, а четвертая - выступает в виде прямой грани. Этот холм по основанию имеет диаметр 46.5 м, а высота - 14-15 м.

Сходя с описанного холма, очевидно, развалины укрепления, в юго-западном направлении, выступают на второе плоское возвышение, непосредственно примыкающее к первому. Эта часть теле имеет по сторонам приблизительно следующие промеры: 31.5 x 30 м и высота - до 3-х м. Видно, в этой плоской площадке следует усматривать остатки двора.

Подземный материал встречается по всему теле. Собранный нами материал состоит: из фрагмента закраины большого со-

суда толщину в 1.2 см. Черепок ручной лепки, тесто с примесью песка. Поверхность имеет цвет красный с грязноватым оттенком, залощена. Другой фрагмент представлен стенкой большого сосуда, в изломе слоистый. В тесте присутствует крупно-зернистый песок. Поверхность покрыта ангобом светло-коричневого цвета, поверху которого сделаны неопытными мазками густой массы грязновато-коричневого цвета.

Описание черепки имеет признаки, характерные для керамики времени поздних куван.

На правом берегу р. Тыз-Аму, несколько вконец тепе И-2, зарегистрирован могильник, курганы которого располагаются вдоль берега почти до жода в ущелье, по которому проходит дорога, ведущая через перевал Тыз-Аму в Фергану.

В могильнике насчитывается 64 кургана с земляной насыпью. Подобные курганы небольшими группами, а иногда и в одиночку, общим количеством 15, встречаются у основания южного склона высокой гряды Айгир-Джал.

Примерно в 3-х км. восточнее тепе И-2, в углу, образованном с одной стороны сухим логом глубиной до 4-х м и, с другой стороны, руслом речки Нара-Суу, был зарегистрирован большой холм сферической формы со рвом по основанию шириной до 2-х м; его диаметр - 42 м, высота - 10.7 м. На вершине холма вырыта глубокая яма. Наши поиски не дали ни одного черепка. Издали мы этот холм принимали за тепе, но никакого поверхностного материала найти не удалось. Может быть это не тепе, а погребение знатного представителя гунинского времени. Примерно в 1 км от последнего холма по гребням неболь-

них гряд расположен большой могильник, состоящий из 118 курганов. Курганы могильника представляют собой земляную насыпь, по основанию которой нередко можно проследить выемки.

Вдоль упомянутого могильника зарегистрировано еще 51 курган с земляными насыпями, а восточнее, на площадке большого холма, естественного происхождения - 50 курганов того же типа. Все эти группы курганов расположены весьма компактно.

Таким образом, в небольшой долине, площадью примерно 20 км², окруженной с юга горами Чаткальского хребта, с запада - Узун-Булакским под⁰емом, с севера мощной грядой Айгир-Дар, зарегистрировано не менее 500 курганов и явных 2 тепе. Эта долина весьма привлекательна, так как пологие склоны Узун-Булака представляют собой великолепные сенокосные луга; вся равнинная часть ее почти сплошь занята посевами и снабжена водой в изобилии. В северо-восточной стороне долина имеет довольно широкий выход к Чаткалу. Здесь на отдельных естественных возвышениях, отделенных друг от друга саями и ручейками, зарегистрировано три тепе, именуемые ниже Айгир-Дарскими.

Айгир-Дарское тепе №-1 находится на одной из площадок гряды Айгир-Дар. В плане оно вытянутой формы. Длина всего тепе - 45 м, а ширина - 19.5 м. В северо-восточной половине тепе шириной в 6.75 м находится самая высокая часть его. Перед этим возвышением расположена площадка.

Под⁰емный материал был обнаружен не только на тепе, но и на склонах естественной площадки, на которой зарегистрировано описанное тепе.

вставка к стр. 25.

Тепе №-2 также с площадкой. Самая высокая часть находится в его южной половине, которая по южной стороне = 18 м, а по восточной - 2,25 м. Северная половина тепе представляет собой западину шириной 36 м и длиной - 51 м. В середине западины, ближе к западной грани, видна небольшая площадка. У северного основания западины четко прослеживается ров шириной в 9 м, за которым находится другая площадка с промерами СВ - 89 м и ЗВ - 57 м. По всей поверхности тепе №-2 в изобилии встречаются фрагменты гончарных изделий. Здесь есть фрагменты ^(тол) жестостенных сосудов ручной лепки. Глина их с примесью дресвы, в изломе шершавы; наружная поверхность покрыта красным лощением.

В массе собранного материала имеется фрагмент поддона сосуда со стенкой. Этот черепок ручной лепки, в изломе слоистый, тесто с примесью песка; поверхность красного цвета, затерта, с внутренней стороны видны следы пальцев.

Кроме того, собраны в большом количестве фрагменты стенок и венчиков сосудов. Тесто фрагментов стенок с примесью песка, многие черепки с обеих сторон имеют коричневый цвет и залощение.

Описанный выше поверхностный материал свидетельствует о жизни на Айгир-Джальском теле №-1 в поздне-куманское время. Напротив теле №-1 на правом берегу реки Кара-Су стоит отдельный холм вытянутой формы по линии север-юг, наверху которого зарегистрировано Айгир-Джальское теле №-2.

всего
Вторую группу материалов составляют фрагменты сравнительно тонкостенных сосудов ручной лепки. Тесто этих черепков неоднородно, с примесью дресны. Поверхность их залощена, имеет желтовато-красный и коричневый цвета, при чем фрагменты с желтовато-красной поверхностью имеют полосчатое лощение, характерный признак для керамических сосудов поздне-куманского периода.

Здесь же найдены обломки горизонтальных ручек тюркского типа.

Кроме того, были собраны фрагменты боковой стенок сосудов. Глина последних фрагментов отмученная, дает ровный излом, тесто без посторонней примеси, поверхность покрыта красной и коричневой красками. В массе этой группы

подземного материала встречаются черепки, внутренняя поверхность которых имеет белую поливу.

На основании наличного материала можно заключить, что описываемое тепе было обитано на протяжении тюрко-хунанского времени и средневековья.

Нами был взят на учет холм, находящийся на вершине небольшого естественного возвышения, расположенного восточнее местоположения тепе М-2. Этот весьма невыразительный холм дал фрагменты керамических изделий ручной лепки, глина с примесью дресвы, в изломе шершавые, поверхность имеет красное лощение.

Следуя по левому берегу Чаткала вверх, между колхозами им. Ворошилова и им. Чапаева, на первой террасе зарегистрировали 6 курганов большого размера. Диаметр их примерно 10-12 м, высота - 1.60 - 2.0 м. Насыпи их возведены из крупного камня и земли.

На территории села колхоза им. Чапаева, расположенного в местности Чаар-Таш зарегистрировано Чаартанское тепе. Оно стоит в северной части колхозного села на берегу р. Чаткал.

Вдоль западной стороны тепе протекает небольшая речка Нара-Су. В плане оно в виде несколько вытянутого полукруга. Самые высокие точки тепе находятся в северной части его по углам. От оснований этих возвышений полукругом на юг идут вали, которые замыкаясь, дают нечто вроде огороженного двора. В южной части тепе вал его имеет разрыв - проход.

Подземный материал фрагментарный и не выразительный. Здесь встречаются боковины глиняных сосудов ручной лепки.

Восточнее Чаар-Тана в местности Тулеберди зарегистрирован могильник из 20 курганов, внешне очень похожих на предыдущие 6 курганов.

На восточной границе земель колхоза им. Нагановича над берегом Чаткала зарегистрированы 2 больших кургана. По основанию их заметны рвы, которые внутри себя образуют площадку с усиками, на площадке стоит земляная насыпь. Эти курганы по внешним признакам напоминают курганы гуинского времени в Арпинской долине в местности Бурма-Цап (Тянь-Шань).

Западнее колхоза "Социализм" на берегу Чаткала было зарегистрировано теге с площадкой. Возвышенная часть теге находится в стороне, которая упирается в крутой берег Чаткала. Наибольшая высота развалин укрепленной части теге - 10.88 м, а площадки, отделенной от холма рвом шириной 2 м, равняется 0.97 м. Подземный материал представлен фрагментами керамических изделий ручной лепки. Тесто с примесью мелкой дресвы, обжиг неравномерный, черепок ^{кн} без орнамента.

По дороге от колхоза "Социализм" до колхоза им. Энгельса было зафиксировано 5 одиночных курганов с каменной насыпью диаметром от 6 до 8-9 м, высотой 0.70 - 1.10 м.

Перейдя по деревянному мосту на правый берег р. Чаткал на западной окраине земель колхоза им. Энгельса зарегистрировали теге с площадкой. Диаметр всего теге с юго-запада на северо-восток - 37 м при средней ширине 22 м. В юго-западной половине теге находится самая возвышенная часть его высотой до 3.5 м. Эта холмообразная часть теге имеет в длину 22 м, а в ширину 20 м.

Вторую, меньшую по площади, половину тепе составляет площадка, достигающая в высоту 1.5 м. Был найден фрагмент круглой ручки с отдельными признаками керамики позднекуманьского времени, т.е. поверхность фрагмента покрыта красной краской и залощен.

Проехав с 1 км, по окончании работ на последнем тепе, и перейдя по мосту снова на левый берег р. Чаткал, двинулись дальше к верховьям.

По пути до городища, которое среди местного населения известно как орда Кяльбес хана, не встретили ни одного памятника. Упомянутое городище расположено на надпойменной террасе Чаткала неподалеку от места впадения реки Ак-Су в Чаткал.

Отдельные лица из местного населения рассказывают о Кяльбес хане легенду, содержание которой сводится к следующему: развалины Кяльбес-хан являются руинами орды-ставки некоего владки, которому было дано прозвище Кяльбес хан - Несмеющийся хан. Этот хан был очень грозным и никто ничем не мог у него вызвать смех. Его родственник жил и властвовал в низовьях Чаткальской долины, с именем которого связано второе городище - Чанчар хан, а некоторые называют его Чнанз хан. Об этом городище речь будет идти в своем месте.

У Чанчар хана не было детей. Сколько он не имел жен ни одна из них не родила. Будучи в годах он взял в жены еще одну девушку. Она забеременела. Когда оставалось мало времени до ее родов, Чанчар-хан со своими людьми поеха-

ли на охоту. В его отсутствие жена родила мальчика. Но другие старшие жены ЧанЧар хана боясь того, что все свое внимание он уделит самой младшей жене, которая принесла радость хану, решили ее вместе с сыном умертвить. Старшие жены с помощью преданных слуг изготовили сундук и положили в него роженнику вместе с сыном-младенцем и выбросили в бурный Чаткал. А затем послали своего человека к ЧанЧар-хану известить, что его младшая жена родила, но родила вместо ребенка щенка. И они, якобы для того, чтобы не опечалить своего хана показом щенка и чтобы не дать распространиться этому позорному факту, выбросили щенка с матерью в воды Чаткала.

Чанчар хан, узнав о происшедшем, немедленно повернул в свою орду. Теперь он считал, что рухнула его последняя надежда на получение наследника и опечаленный поехал к своему родственнику Иальбес хану. Последнему он рассказывал о случившемся, беспрерывно проливая горькие слезы.

Выброшенный в Чаткал сундук, где-то в самом нижнем течении его, застрял на островке. Этот сундук случайно был замечен мальчиком, который со своей матерью здесь пас овец. Им с трудом удалось вытащить на берег сундук и вскрыть. Когда они открыли крышку сундука, то увидели там молодую женщину с ребенком.

"утопленники" прожили у спасшего их пастуха несколько лет. Сын Чанчар хана тем временем вырос. Однажды он спросил мать, есть ли у него отец? Почему он никогда его не видит? И мать рассказала ему всю происшедшую историю. Мальчик решил во что бы то ни стало разыскать отца.

Его долгие поиски кончились тем, что он однажды увидел большой город, вошел в него и добился приема у владыки города. И когда мальчик сообщил хану, что он ищет отца и изложил все рассказанное матерью, то хан понял с кем имеет дело и впервые в жизни рассмеялся. Сказывается, мальчик повал к Кюльбес хану, который срочно, через своих гонцов, сообщил Чангар хану, что его разыскивает сын-наследник.

Следует заметить, что по словам рассказчиков, Кюльбес-хан был Нара-Китайским ханом.

Интересуясь родо-племенным составом населения Чаткальского района узнали, что в Чаткале живут китаи (Нара-китаи и сары-китаи), мойголдор, сару, кумчу, киччак, карамикчи и актодду. Причем, самыми многочисленными являются китаи.

Как сказано выше, городище Кюльбес-хана расположено на первой подпойменной террасе Чаткала несколько западнее места впадения р. Ак-Су в Чаткал.

Северо-западная стена Кюльбес-хана проходит непосредственно по кромке обрывистого берега р. Чаткал так, что сегодняшней вал стены образует с обрывистым берегом одну линию. Вали юго-восточной стены проходят у основания обрывистого под^нема первой террасы, вся плоская поверхность которой занята посевами.

238
Длина вала северо западной стороны городища - 480 м, юго-западной - 288 м; восточный вал под острым углом поворачивается от восточного конца северо-западной стены и идет к юго-западной стене, образуя вместе соединения с ним тупой угол. От западного конца валов последний стены почти

под прямым углом на северо-запад идет вал западной стены, который на 51-м метре под углом поворачивается несколько на запад и затем опять на северо-запад прямо на угол шахристана. Дальше по той же прямой линии идет мощная стена самого шахристана.

Таким образом общая длина вала западной стены до угла шахристана - 128 м, а вместе со стороной шахристана - 218 м. При этом по внешней стороне западного и северо-западного валов видны рвы шириной 5.5 м.

В западном углу основного городища находится прямоугольный шахристан, ориентированный также углами по странам света. Северо-западная сторона его - 120 м, северо-восточная - 92.5 м, юго-восточная - 121.6 м и юго-западная - 90 м. Он окружен мощными валами стен, которые были укреплены со всех четырех сторон башнями, особенно велики их развалины по углам. По юго-восточной стене насчитывается 5 башен, по юго-западной - 3, по северо-западной - 4, по северо-восточной - 4 и кроме того 4 башни по углам.

Надо отметить, что вал северо-западной стены и башни менее мощны по сравнению с другими сторонами. Это и понятно, поскольку этой стороной Шахристан и все городище вплотную подходит к крутому берегу Чаткала, заросшему внизу густым лесом. Следовательно, городу с этой стороны угрозы, вероятно, быть не могло, так как врагу надо было перейти многоводный Чаткал, лес и преодолеть крутой, почти вертикальный подъем берега.

Интересна еще одна деталь. По развалинам видно, что вали Шахристана изнутри по юго-восточной, юго-западной и северо-западной сторонам совершенно прямые, а по внешней стороне

извилистые, т.е. здесь видны контуры оплывших развалин башен. В этом отношении иная картину дает северо-восточная стена. Контуры оплывших башен этой стены четко вырисовываются как с внутренней, так и с внешней стороны вала, кстати сказать, в этой же стене довольно четко прослеживается "Г" - образный проем ворот шахристана, находящийся в 27.5 м от восточной угловой башни.

Внутреннее пространство шахристана заполнено различного размера западинами четырехугольной формы, по сторонам которых нередко читаются остатки стен в виде небольших валиков. Такого типа четырехугольные следы внутренних построек, в основном, располагаются в один ряд, вдоль валов стен, примыкая к их основаниям.

Размеры этих западин варьируют от 6 x 9 м до 12 x 9 м. Неподалеку от юго-западной стены видна большая яма 18.5 x 13 м, видимо, залитый хауз. В 19 м от северо-восточного вала шахристана начинаются еще более мощные валы стен цитадели, идущие параллельно валам шахристана. Размеры цитадели 35.5 x 32 м. Вход в нее был в северо-западной стене.

С внешней стороны вдоль юго-западной стены видны следы построек, но меньших размеров чем предыдущие. При входе в ворота шахристана справа находится сплошной вал, соединяющий стены цитадели и шахристана. Чтобы попасть в цитадель врагу следовало пройти между уже упоминавшимися постройками, обходить цитадель до северо-западной стороны. С внешней стороны вдоль СВ, ЮВ и ЮЗ сторон шахристана виден ров. Пространство, заключенное между шахристаном и внешними рабадскими валами

сплошь покрыто западинами, холмами и четырехугольными каменными выкладками. Холмы с небольшими западинами на вершине сосредоточены, в основном, вдоль прибрежной северо-западной стороны рабада и юго-восточной стены шахристана. При чем как эти холмы, так и четырехугольные валики и каменные выкладки располагаются не в хаотическом виде, а рядами, которые позволяют иногда проследить даже улицы и представить планировку рабада.

За юго-западным валом шахристана расположен небольшой турккуль сторонами 40 x 40 м. В северо-западном углу его видны развалины внутренних построек. И в этом районе видны четырехугольной формы каменные выкладки. Была найдена и прослежена каменная выкладка стен шириной до 1 м, которая начинается у восточного конца вала юго-восточной стены основного города и тянется зигзагами с общим направлением на запад до обрыва надпойменной террасы Чаткала. Протяженность этой выкладки 560 м.

Очевидно, город территориально рос и поэтому с юго-западной стороны он был окружен новой стеной. О том же свидетельствуют и все виденные нами обожженные каменные выкладки построек, расположенных неподалеку от Туркуля.

Последнее обстоятельство может служить доказательством того, что город в этой части не успел развиваться, вследствие каких-то причин, которые привели к прекращению жизни в нем.

Подземный материал встречается по всему городищу. Основная масса поверхностного материала характерна для времени от тюрко-куманского периода до караханидов включительно.

Собраны^ы в большом количестве фрагменты ручек, боковин сосудов ручной лепки. Эти фрагменты в изломе шероховаты, тесто неоднородное, поверхность их покрыта довольно толстым слоем краски красного цвета и залощена. Но в числе их встречаются отдельные фрагменты ручек, закраин и боковин глиняных сосудов, тесто которых более плотное, с меньшей примесью, поверхность их залощена^а аккуратнее и равномернее.

Вторую группу подземного материала составили фрагменты глиняных изделий средневековья.

Наиболее яркими из них являются фрагменты стенок, покрытых с внутренней стороны белой стекловидной поливой. Фрагмент верхней части гудова типично саманидо-караханидского орнаментированного сфероконика. Фрагменты боковин имеют признаки изготовления их на гончарном кругу, тесто из отиученной и плотной глины.

Силами сотрудников отряда были произведены небольшие раскопки на городище.

Первый из этих раскопок был заложен в шахристане около западной стороны, чтобы выяснить строительный материал стены шахристана и одной из построек - западни. Наш раскоп пересекал западну с северо-востока на юго-запад и кончался на вершике вала шахристана. Раскоп показал, что стены западни возведены из саманного кирпича 44 x 23 x 9 см и 43 x 22.5 x 8 см. Расстояние между юго-западной стеной постройки и северо-восточной - 2.5 м. Начиная с глубины 20 см начали попадаться древесный уголь, черепки хорошего обжига, изготовленные на гончарном кругу. Эти находки встречались до 1 м,

ниже ^{СЛЕГАМ} заметая зольный слой, утолщающийся по направлению к восточному углу западины.

Продолжая раскоп к стене шахристана установили, что вскрытые нами верхние 7 слоев кладки вала возведены из того самого кирпича и тех же размеров, что и на постройке.

Вторым объектом для раскопа была намечена обнаженная каменная выкладка четырехугольной формы, к которому с южной стороны примыкали еще 2 четырехугольные выкладки, равные по длине первому четырехугольнику. Кстати заметим, что каменные выкладки на городище Кильбес-хан дают планы построек, состоящих из 3-х - 4-х, реже пяти, прямоугольников. Итак, наш второй раскоп был заложен 1 x 3 м на одной из построек рабада, который, судя по плану выкладки, состоит из 3-х прямоугольников "комнат".

Эта выкладка в плане квадрат со стороной 6.0 м. Рассматриваемая квадратная выкладка разделена каменной выкладкой пополам с СВ на ДЗ, одна из этих половин также разделена на две равные части сторонами по 3 м.

Мы работали в большой половине выкладки, начиная с глубины 20 см стали встречаться черепки подобные по облику, глине и технике ^кизготовления черепкам из шахристанской постройки, а также древесный уголь. На 60 см ~~у разветвленной стены~~ была найдена ^кприца железа, а ^кучуть ниже ^киспеченный кирпич 26.5 x 15.5 x 3.5 см. Расчищая каменную выкладку выяснили, что она уходит на 60 см вглубь. Ширина ее - 50 см. Далее местонахождения прицы железа обнаружена кладка из сырцового кирпича. На глубине около 1.0 м вышли к зольному слою и на этом прекра-

тили работу в этой точке и вообще на городище.

Продолжили свой исследовательский маршрут к верховьям Чаткала. Перейдя левые притоки Чаткала - Акру и Карасу, отметили крайние точки распространения посевов по левобережью в районе метеостанции.

Примерно на первых трех километрах от метеостанции зарегистрировали 5 курганов диаметром 6-9 м и высота - 0.60-1.20 м, 4 из них находятся на первой террасе и один курган на второй. Насыпи их возведены из крупного скатанного камня и земли.

Не доезжая до притока Чаткала - Дючачи было зарегистрировано 38 курганов, которые тянутся с запада на восток на протяжении более километра. Насыпи курганов этого могильника так же сделаны из скатанного крупного камня и земли. По величине последние курганы равны предыдущим пяти. Для курганов этого могильника характерно то, что большинство из них на вершине имеют углубления. Вероятно, это последствия работ грабителей.

Вне, в местности Джеркопре, по деревянному мосту перешли на правый берег Чаткала и начали обследование по правому берегу вниз по течению Чаткала. Достигнув выхода из ущелья Кара-Нисман поднялись по нему примерно ~~не~~ километра на два и занялись снятием на план находящегося на небольшой надпойменной террасе могильника. В этом могильнике насчитывается 23 захоронения, из которых часть - курганы с каменной насыпью, а другая часть - круглые концентрические каменные выкладки. Высота каменных выкладок от 0.15 до 0.35 м,

диаметр от 4.5 до 10.5 м. Высота же ^{курганов} от 0.40 м до 0.80 м, диаметр - от 6 м до 12 м.

В этом могильнике вскрытие было подвергнуто погребение М-4 с кольцевой выкладкой из камней, диаметр его - 7 м, высота - 0.30 м. Раскоп был заложен 3 x 3 м. В глубину он был доведен до 2.30 м, но никаких следов захоронения найти не удалось. На глубине 0.80 м у западного обреза могильной ямы отмечены лишь древесный уголь и зола.

Кроме того, в этом могильнике зарегистрировано 26 небольших каменных выкладок в форме эллипса, сделанных из одного ряда камней, поставленных чаще на ребро. Интересно отметить, что эллипсоидные выкладки располагаются по прямой линии друг подле друга и почти всегда в изголовьи имеют большой камень, поставленный вертикально. Ширина их в среднем - 1.0 м, а длина - 3 - 3.5 м. Отдельные из этих захоронений сохранили небольшую насыпь из камней.

Здесь же зарегистрирована турткуль, по углам которого читаются развалины небольших банен. Вдоль валов стен идут ряды построек шириной 6-9 м.

По дороге от последнего могильника было найдено городище. Оно располагается на второй мисовидной террасе Чаткала, заключенной между Чаткалом, ключом ^УУд-Булак и сухим логом, спускающимся в ^УУд-Булак. Городище ориентировано с незначительным отклонением углами по сторонам света. ^УУд-Булакское городище четко делится на цитадель и двор. ^(ПРОМЕРЫ) Площадь двора по ЮВ стороне ^{90°} восточного угла цитадели - 153.5 м, по СВ - 92 м, по СЗ - 164 м и по ЮЗ до СЗ стены цитадели - 20 м,

а размеры етерой цитадели СВ и ЮЗ - 81 м, СЗ-ЮВ - 6,8 м.

По юго-восточной стороне вали двора и укрепленной части городища - цитадели идут по одной линии и общая протяженность их - 231.5 м; вали северо-западной стены двора городища не составляют одной линии с СЗ стеной цитадели. Вал СЗ стены двора длиной в 164 м заходит за линию северной угловой башни цитадели и почти под прямым углом поворачивается и идет к межбашенной стене, но не соединяется с ней, образуя здесь проход во двор шириной в 4 м. От северной угловой башни укрепления, на юго-запад идет мощный вал стен самого укрепления - цитадели.

Осмотр городища на месте и план его показывают, что юго-восточный вал двора в одном месте имеет разрыв шириной в 17.6 м, а северо-западный два: в 3.2 м и в 15.0 м; в северо-восточном валу двора четко виден проем ворот. Внутри цитадели имеются вторые стены укрепления четырехугольные в плане. Стороны его параллельны сторонам внешней стены цитадели.

Размеры стен этого четырехугольника таковы: СЗ и ЮВ - 34.5 м, СВ и ЮЗ - 32.0 м. Посредине юго-западной стены находится проем ворот. Внутри этого четырехугольника легко прослеживаются остатки построек, которые локализируются по обе стороны ворот и вдоль СЗ стены. Пространство, заключенное между внешними стенами укрепленной части городища и упомянутым четырехугольником в цитадели почти без следов построек. Днишь вдоль юго-западного вала внешней стены цитадели имеются остатки построек, которые одной стороной подходят к линии ворот внутреннего четырехугольного вала и закрывают

ход в междустенное пространство.

В этот "коридор" можно было попасть через ворота внешнего вала крепости, который расположен несколько выше ворот внутреннего вала. Чтобы попасть во внутренний двор цитадели, надо было сделать "Г" - образный ход. Вход в "коридор" был только справа от ворот внешней стены цитадели.

Внешний вал цитадели, а также валы двора городища имеют контуры оштырных башен. По северо-западному валу цитадели - две башни, по северо-восточному - 3, по юго-восточному - 2 и по юго-западному - 2 предвратные башни. Кроме того, по углам 4 башни. По северо-западному же валу двора - 5 башен, по северо-восточному - 4, 2 башни из них предвратные, по юго-восточному - 4 и по углам - 2.

Двор городища имеет внутри себя развалины построек, которые тянутся вдоль северо-западного вала стены на 72.0 м. Затем подобные следы построек в виде четырехугольных западин зарегистрированы в середине двора, которые имеют пояс шириной до 25.5 м. от северо-восточного конца вышеупомянутых развалин под прямым углом к противоположной стороне городища. Таким образом, этот ряд развалин построек разделяет двор на две части. Юго-западная часть его непосредственно прилегает к цитадели и въезд сюда обозначен проходом между северным углом ^{цитадели} башни и концом северо-западного вала двора. Во вторую половину въезжали через ворота, которые видны в северо-восточном валу стены двора. Кроме того, руины построек были отмечены вне стен городища на площади, которая лежит перед юго-западным валом цитадели.

Уу-Булакское городище в целом, видимо, являлось ^кукрепленным пунктом и местом остановок торговых караванов. А ряд отмеченных развалин во "дворе" скорее всего были остатками помещений гарнизона этого пункта и, возможно, помещений, предназначенных для ладей, сопровождавших караваны.

Подземный материал встречается по всей площади городища. Материал с городища подразделяется на две группы.

Первая группа их характеризуется ручной лепкой, толщиной, с примесью песка или дресны в глине, равномерность обжига. Поверхность черепков этой группы покрыта красным плотным лощением.

Во вторую группу подземного материала включены фрагменты станиковых сосудов. Эти фрагменты имеют плотное и однородное тесто, стенки в изломе ровные розоватого цвета, обжиг равномерный. Поверхность их покрыта тонким слоем светложелтого ангоба.

Таким образом, из наличного материала вытекает, что руины городища Уу-Булака являются остатками укрепленного пункта, жившего на протяжении тюрко-куманского и средневекового времени.

Восточнее Талды-Булака примерно в 2.5 км была зарегистрирована пещера в конгломератах на высоте, приблизительно, в 40 м. Потолок ее сильно заокпчен, а на полу толстый слой земли и навоза. Ширина входа в нее - 6 м, высота - 3.60 м, длина всей пещеры вглубь - 10.5 м, ширина пещеры в средней части - 3 м, высота - 5.80 м. Пол пещеры состоит из двух

площадок разных уровней.

От Талди-Булака к на запад через нижнее течение Чакмак-Су протянулся большой могильник, в котором насчитывается 156 курганов. Курганы Чакмакского могильника имеют насыпи, которые сооружены из крупного скатаного камня. По размерам эти погребения одинаковы с курганами ^{ту} Аучайского могильника, лежащего неподалеку от Чакмакского на противоположном берегу Чаткала. Мы намеревались вскрыть здесь хоть один курган. Но осматривая их при снятии плана встретили кем-то раскопанный курган №-9 и в выбросе его нашли октаэдрическую бусу из сердолика и 3 фрагмента глиняного сосуда /стенки и поддон/. Сосуд плоскодонный, ручной лепки, тесто с примесью дресвы, обжиг неравномерный. Эти материалы позволили нам отнести курганы могильников Аучачи, Чакмак-Су и др. к тюркскому времени и поэтому отпала надобность во вскрытии.

В этом могильнике на площадке треугольной формы, образованной Чаткалом, правым берегом Чакмак-Су и сухим логом, зарегистрировано селище, в Дго-западном углу которого имеется возвышение высотой около метра. На поверхности селища в изобилии встречаются черепки. Здесь найдены фрагменты высокогорлового кувшина с полосчатой затиркой красного цвета, а также фрагменты глиняных изделий, изготовленных на гончарном кругу.

Был найден фрагмент так называемой тохаристанской керамики. Вся поверхность черепка снаружи сплошь покрыта врезными линиями. Подземный материал этого пункта датирован временем от V до X в.в.

Начиная с этого района встречаются первые посеви зерновых культур по правобережью Чаткала.

Между реками Баш-Терек и Орто-Терек зарегистрировано 11 курганов с насипью из камня и земли. Такого же типа 4 кургана отмечены в окрестностях селения Орто-Терек.

Кроме того, здесь над берегом Чаткала зарегистрирован холм, окруженный двумя саями. Холм имеет конусовидную форму и выделяется несколько слоев высотой от уровня берега Чаткала. При осмотре его были собраны фрагменты глиняных сосудов, но весьма не выразительных.

На западной окраине селения Чанач, на правом берегу р. Кичи-Кумбель, на подпойменной террасе зарегистрировано 14 курганов с насипью из крупного окатаного камня и земли.

На южном конце гряды, пересекающей долину Чаткала поперек, на останце, зарегистрировано сегментовидное в плане тело с обильным подземным материалом. Из собранного материала наиболее выразительны фрагмент стенки и поддона большого блюда, типа блюда найденного в кургане М-50 гуниского времени в местности Узун-Булак. Фрагмент ручной лепки, тесто его с примесью крупнозернистого песка. Высота стенки блюда - 4 см. Найден был также фрагмент вертикальной круглой ручки, которая внизу упиралась в плечико сосуда, а сверху соединялась с закраиной сосуда, создавая одну плоскость. Этот фрагмент также напоминает по своей форме и местоположению ручки сосуда из курганов гуниского времени.

Кроме того, в большом количестве встречаются фрагменты сосудов ручной лепки, но они меж собой разнятся как по толщине стенок, так и по обилию примеси в тесте песка или дресви. Почти

все они имеют залощенную или затертую поверхность светло-красного или темно-красного цвета. Надо полагать, что это теге было обитано от начала нашей эры и до конца тюрко-кушанского времени.

Севернее колхозного села Чукурчак снят план могильника, растянувшегося по 1 террасе с запада на восток. Здесь зарегистрировано 122 кургана. Почти все они имеют земляную насыпь. Изредка удается проследить ров вокруг насыпи, большинство же не имеет этих ровиков, которые, видимо, не сохранились вследствие многократного опахивания курганов.

Восточнее выхода из ущелья Шамал-Сай, напротив колхоза "Социализм", на террасе зафиксировано 29 курганов с земляной насыпью и рвом по основанию. Диаметр курганов этого могильника от 8 м до 17 м, высота от 0.8 м до 1.5 м.

На западной окраине селения Айгир-Джал на левом берегу р. Чаткала зарегистрировано 14 курганов со рвами. Диаметр их в среднем 7-9 м, высота - 0.70 - 1.10 м.

На противоположном берегу Чаткала севернее с. Айгир-Джал на расстоянии было отмечено 9 больших курганов.

На правом берегу, не доезжая до моста через Чаткал, издали отмечено теге (?) полусферической формы. По левобережью правого притока Чаткала - р. Чандаша поднялись вверх по течению километров ^{на} до ^в пещи и здесь через мост перешли на правый берег. Выйдя на высокую террасу правого берега Чандаша, примерно в 2 - 2.5 км, от места впадения в Чаткал зарегистрировали очень компактно расположенный могильник, в котором насчитывается 86 курганов. Насыпи курганов возведены

из земли и по основанию имеют четко просматриваемые ровики, диаметров 6-11 м, высота 0.6 м - 1.20 м.

В 100 м к северу от могильника над обрывистым спуском террасы расположено Чандалашское тепе. Оно восточной стороной обращено к обрыву террасы, северной - упирается в сухой дог, а с двух других сторон окружено внемкой, которая, может быть, является сохранившимся остатком раз вокруг тепе. По длине, с юга на север, площадка, на которой стоит тепе, равняется 94.5 м, а само тепе - 76.5 м, ширина площадки и тепе - 67.5 м. В южной половине тепе находится вытянутый с запада на восток холм укрепления высотой до 3-х м, шириной по основанию с юга на север - 31.5 м. Перед холмом на север расположена площадка высотой до 1.5 м, шириной - 45 м.

Подземный материал представлен серией черепков с росписью, а также фрагментами глиняных изделий тюрко-куманского времени. Из числа расписных черепков чрезвычайно интересными оказались два больших фрагмента. Они толстостенны (до 0.9 см), тесто грубое с примесью дресвы, поверхность их покрыта светложелтым ангабом, по которому нанесена роспись красной краской. Один из фрагментов имеет закраину, при чем она с внешней стороны отделена от тулова желобком, с внутренней стороны закраина в разрезе имеет форму треугольника. Фрагмент орнаментирован с обеих сторон. Наружная поверхность украшена красными полосами, различной длины, и дулями наклонно сверху вниз в разных направлениях и соединенных друг с другом, создавая подобие геометрических фигур, чаще треугольных. Внутренняя сторона его также имеет роспись.

Сохранившаяся часть внутренней росписи состоит из изображений в виде треугольников, расположенных попарно друг против друга. Одна пара этих изображений создана путем обведения сторон треугольника красной линией. Поле треугольных изображений имеет чистый ангобированный фон, с точкой, даной красной краской. Эти фигуры недалеко отстоят одна от другой, но вершины их не соединены.

Другая пара изображений дана в горизонтальном положении и треугольные фигуры соединены между собой своими вершинами, поле их сплошь покрыто красной краской. Эта часть внутренних изображений сохранилась не полностью: у правого треугольника отбита одна (верхняя) вершина.

Сравнительное изучение фрагментов красной керамики Чаңдалаша с подобными материалами Анау и Фергана были найдены сходственные элементы в технике изготовления, орнаментации и потому они предварительно отнесены ~~к~~ к позднеаванскому времени.

В большом количестве были собраны фрагменты бокови, закраи глиняных изделий поднекуманского типа. Эти черепки характеризуются ручной лепкой, неровным изломом, тесто с большим или с меньшим количеством примеси дресвы, обжиг не всегда равномерный, но все фрагменты этой группы имеют заощенную поверхность красного и темно-красного цвета, тонокостенни.

Издали, на правом берегу Чаткала, отметили тене (?) полусферической формы, но оно не было осмотрено. Кожковники,

работавшие здесь по уборке хлеба сообщали, что курганы, подобные зарегистрированным нами на 1 террасе Чаңдалаша, в большом количестве находятся выше по Чаңдалашу в окрестностях селения Коргон-Тобе. Это же, как будто, подтверждает и название самого села.

Неподалеку к западу от Чаңдалашского могильника на прилавке зарегистрировали еще 12 курганов типа только что описанных.

Между правыми притоками Чаңкала - Дзарты-Су и Нара-Норум на протяжении примерно 1 км располагается могильник в 40 курганов. Насыпи курганов земляные и по основаниям имеют ров. Не безинтересно отметить, что в Дзарты-Суйском могильнике курганы по размерам насыпи резко разнятся. Большинство из них имеет диаметр 9-12 м, высота 0.60 - 1.20 м, 4 кургана выделяются: диаметр их до 21 м, а высота до 2.70 м.

Несколько западнее этого могильника было зарегистрировано еще 2 небольшие курганные группы в 17 курганов с земляной насыпью и ровом.

Узкую скальную теснину ^АКепчыгай, протяженностью в 1.5 - 2 км, по которой течет Чаңкал, прошли по тропе, которая взбирается высоко на склоно^В ущелья в виде едва заметной ленточки, выбитой в скалах и крутых оснях.

По выходе из ущелья в местности Кызыл-Алма была зарегистрирована большая группа курганов. Курганы расположены компактно. Насыпь их земляная и имеет ров у основания. И здесь, как в ранее упоминавшихся могильниках с земляной насыпью со рвами, большие курганы, в основном, стоят над самими крутыми

берегами террас или логов, а курганы меньших размеров заполняют плоскость террасы. В Кызыл-Алминском могильнике насчитывается 75 курганов.

По этой же террасе в трех точках до р. Салик-Булака было взято на учет 16 курганов.

На территории селения Уч-Курган, отстоящего от Янги-Базара на 27 км, в одном могильнике было зарегистрировано 224 кургана с земляной насыпью и рвом у основания.

Кроме того, не доезжая 1 км до Уч-Кургана на второй террасе на левом берегу Салик-Булака были зарегистрированы компактно расположенные 5 тепе.

Тепе №-1 находится на грани обрыва II террасы. По конфигурации и плану оно напоминает Чандаланское тепе, т.е. состоит из холма и площадки. Длина всего тепе по северо-западной стороне - 65.5 м, ширина - 32.5 м; холмообразное возвышение занимает северо-восточную половину его, достигая по длине - 28 м. Перед ним расположена площадка длиной в 37.5 м, несколько разбитая в юго-восточной части. Тепе дало значительный подземный материал, состоящий из фрагментов глиняных сосудов, тесто которых плотное и изредка встречается дресва. Фрагменты тонкостенные (0.3 см), поверхность их имеет оттенок светлорыжевого цвета.

В этой же группе много черепков более толстостенных, тесто с примесью песка, излом шероховатый, облик равномерный. Поверхность их также имеет рыжий оттенок. Кроме того, был найден фрагмент горизонтальной ручки турецкого типа. Описанный материал характерен для тюрко-куманского времени.

В 60 м восточнее теле М-1 находится теле М-2. Оно несколько отстоит от края террасы. Теле М-2 в плане почти правильный круг и представляет собой холм диаметром с севера на юг - 2,2 м, с востока на запад - 24 м.

Материал с него мало выразителен и представлен фрагментами боковин толстостенных сосудов ручной лепки. Тесто их с примесью дресвы и песка, обжиг неравномерный. Видимо, жизнь на теле существовала в тюрко-куманское время.

Теле М-3 расположено в 75 м севернее теле М-1. Это теле в плане имеет форму эллипса. По длинной оси с севера на юг - 48 м, а с востока на запад - 26 м.

Подземный материал теле М-3 состоит из фрагментов стенок и поддонов сосудов ручной лепки. Почти все фрагменты по внешней поверхности имеют красный цвет и ватерты, обжиг их равномерный, тесто с примесью дресвы. Материал теле датируется тюрко-куманским временем.

Юго-западнее теле М-1, на расстоянии 200 м, находится теле М-4. В плане оно прямоугольный четырехугольник с округленными углами. По длинной стороне оно равно 48 м, а по ширине - 32,5 м. Теле состоит из холма и площадки. Холмообразное возвышение достигает высоты 3,5 м и занимает северо-западную половину теле. Вторая половина теле занята площадкой длиной 30,0 м, высотой до 2-х м. Подземный материал - малочислен, но довольно выразителен и с несомненностью датируется тем же тюрко-куманским временем. Собранные фрагменты имеют неоднородное тесто, неравномерный обжиг, но поверхность покрыта красным лощением.

У берега сая Салик-Булак, в 300-х м. от тепе М-1, зарегистрировано тепе М-5. В плане это тепе представляет собой четырехугольник, созданный валом стен шириной до 3-х м. В центре его находится холм высотой до 2.5 м. от уровня "двора". Его длина - 25.5 м, ширина - 22 м. Между валами стен и основанием холма расположен "двор" шириной до 3.0 м. В середине вального вала стен четко выделяется проем ворот. С северной и западной стороны тепе, огибая его, по сая Салик - Булак течет одноименная речка. Размеры тепе с юга на север - 38.5 м, с запада на восток, по северной стороне - 40 м, по южной - 50 м. Подземный материал по всем своим признакам является подобием материала с предыдущих Салик-Булакских тепе.

Крайней точкой нашего маршрута в нижнем течении Чаткала был Уч-Нурган, здесь хорошо произрастает кукуруза, табак, тиква.

На обратном пути, выйдя из Кенчигая, по мосту перебрались на левый берег р. Чаткал. Поднявшись по крутому склону террасы, вышли у подножья ^(мыса) уряди, где, по рассказам местных жителей, должно быть городище Чангар-Дан, а некоторые называют его Чынгизхан. Действительно, здесь мы увидели развалины небольшого по площади древнего города.

Городище Чангар-хан стоит в месте слияния р. Терса с Чаткалом. Руины построек были отмечены на террасе, а также на площадках высокого прибрежного мыса, вытянутого с севера на юг. Этот мыс западной стороной обращен к Терсу, а северной - к Чаткалу, причем склоны этих сторон отвесны, склоны восточной стороны круты, но преодолимы, а южной - пологи и в своем продолжении примыкают к довольно крутому спуску высокой террасы.

Длина миса с юга на север - 250 м, ширина посредине его с востока на запад - 110 м.

На первой площадке, находящейся в северной половине миса, имеется возвышение с плоской вершиной, к которому с южной стороны примыкает площадка, покрытая каменными выкладками четырехугольных форм.

На второй площадке зарегистрировано круглое углубление диаметром 36 м, южнее которого идет пологий спуск, где в большом количестве опять встречаются четырехугольные каменные выкладки.

В 200 м. восточнее от северо-восточного угла подножья идет глубокий сухой лог, который выходит к Чаткалу. По пространству, лежащему между этим логом и упомянутой второй высокой террасой, проходит, отклоняясь на юго-запад, вал со рвом длиной в 280 м.

Вал по основанию достигает ширины до 7 м., а ров - 5.2 м, высота вала до 1 м.

На площади, заключенной между мисом, логом и валом, зарегистрированы в большом количестве четырехугольные валики внутри с углублениями - явные следы построек. Восточнее, за пределами вала со рвом, ясно видны валы менее мощных стен большого четырехугольника. Он вытянутой формы с запада на восток. По длине он равен 200 м, а по ширине - 70 м. Снаружи, у северной стороны четырехугольника, зарегистрирован квадратный куртуль 26 x 26 м.

На этой террасе, прорезанной ^{двумя} ~~двумя~~ саями, зарегистрировано два могильника. Один из них непосредственно примыкающий к

поселению, содержит 57 курганов; другой несколько поодаль имеет 59 курганов. Кроме того, вверх по течению р. Терса на правом берегу зафиксировано 49 курганов. Курганы первых двух могильников сооружены из земляной насыпи и имеют у основания рвы.

Подземный фрагментарный материал в большом количестве встречается по всему городищу, особенно обилел он по площадкам миса.

Из масс собранного материала явно выступают фрагменты глиняных изделий двух периодов: тюрко-куманского и средневекового.

Первая группа представлена фрагментами поддонов, закраин, стенок и ручек сосудов ручной лепки. Тесто их с примесью дресны, обжиг неравномерный, довольно толстостенные (от 0.6 см до 1.2 см), поверхность их покрыта красным лощением. Есть отдельные фрагменты тонкостенные, тщательно обработанные с незначительной примесью в тесте. Встречаются фрагменты более грубой техники и материала: с дресвяно-шамотной примесью, со следами отпечатков пальцев.

Вторую группу подземного материала составляют фрагменты сосудов саманидо-караханидского времени, изготовленных на гончарном кругу. Глина их однородна, обжиг равномерный, некоторые черепки с внутренней стороны имеют белую поливу с рисунками, сделанными черной краской.

Осматривая террасу, нашли теще неподалеку от могильника в 59 курганов. Это теще расположено у самого края террасы, которая здесь с трех сторон ограничена глубоким саем.

Само тепе в плане представляет холм с площадкой. Возвышенная часть его имеет довольно плоскую квадратную вершину 16.5 x 16.5 м. На 1.5 м. ниже находится площадка тепе 21 x 16.5 м.

По другую сторону западного сая, глубиной примерно 3 м, находится еще одна площадка высотой 1.20 м, развалины которого в меньшем плане являются копией плана соседнего описанного тепе.

Осмотрев в целях получения подземного материала, они почти не подверглись, а случайно встретившиеся черепки не выразительны.

На правом берегу левого притока Чаткала - Карангала отмечено 2 тепе. Первое расположено на нише террасы. Имеет форму сложенного конуса. Второе тепе расположено ниже на надпойменной террасе. В плане оно имеет эллипсоидную форму 20 x 25 м.

После регистрации последних двух тепе мы возвратились в Янги-Базар ^и/_{замкнул} ^{ли} наш маршрут. Поскольку для выезда из Чаткала нам потребовалось некоторое время, то решили не оставить без выяснения еще один из типов курганов Джергатадальско-Миянкольского могильника, который был оставлен на конец маршрута.

Для раскопа был намечен курган Д-36. Курган с земляной насыпью, наибольшая высота которой равняется 0.85 м. С южной стороны от времени образовался значительный нанос почвы и потому он с этой стороны мало выражен, с северной стороны у основания прослеживается нечто в виде следов рва.

Раскоп был заложен 2 x 3 м сторонами по сторонам света.

Под дерновым слоем на глубине 2.1 м появилась каменная забутовка, которая с юга на север тянулась на 4.20 м. Эта сплошная каменная забутовка от северной грани раскопа на юг до отметки 2.35 м в глубину достигала 75 см, а ниже шел нетронутый грунт.

По мере освобождения этой части захоронения от слоя камня стало выясняться, что его пол, начиная с отметки 2.35 м, в направлении юга идет под заметным уклоном вниз. Выбрав камни до основания, найдя самую углубленную точку установили, что у южного обреза раскопа слой каменной забутовки имел высоту 2.05 м.

Уже в процессе расчистки от камня мы стали думать о том, что имеем дело с корридоробразной частью погребения — дромосом. Дальнейшие работы подтвердили наше предположение: действительно камнем был заполнен дромос длиной в 4.20 м; ширина его у южного обреза раскопа равнялась 1.35 м., а у северного — 0.45 м.

Выбрасывая камни забутовки у южной стены раскопа обнаружили, что южный конец забутовки закрывал вход в катакомбу высотой в 2.05 м, при ширине 1.10 м.

Внутренность катакомбы была заполнена плотно слежавшейся землей. Работая в катакомбе, выявили, что она в плане представляет овал вытянутым с запада на восток. Ее промеры с запада на восток — 4.0 м, а с юга на север — 1.95 м. Из-за плотности земли невозможно было с достоверностью установить границы катакомбы.

На глубине 4.0 м от линии дневной поверхности обнаружили

Вставка к стр. 54.

Несколько выше черена, над правым плечом, стоял большой кувшин. По той линии, севернее, стоял второй сосуд меньших размеров. Оба сосуда ручной лепки.

Первый сосуд имеет высоту 32 см, диаметр по дну - 15 см, наибольший диаметр по тулову - 26 см, диаметр горловины - 12 см, диаметр шейки - 11 см. Он имеет одну петлеобразную ручку, которая начинается от края горловины и кончается на плечике сосуда. Тесто ровного обжига, красноватого цвета, с примесью песка.

Работами на кургане №36 закончили археологическое разведочное обследование в Чаткальской долине.

костяк погребенного и два целых кушина. Напротив входа в катакомбу по длинной оси её, головой на восток, ногами на запад, лежал костяк. Череп очень плохой сохранности, а остальные кости сохранились лучше и лежали в нетронутом виде.

Итак, наличие данные о зарегистрированных и предварительно обследованных памятниках древности Чаткала, а также полученные раскопанные материалы, позволяет пока подразделить их во времени на ряд периодов.

Но прежде чем перейти к рассмотрению каждого из периодов, следует несколько остановиться на моментах, которые пока остались не вполне выясненными в 1950 г.

В подземном материале встречаются отдельные фрагменты сосудов с признаками, которые привлекают внимание в смысле их датировки. Но поскольку они малочисленны и недостаточно выразительны, то мы предпочли пока воздержаться от их определения.

К этой группе относятся фрагменты с росписью, полученные с городища Чанчар-хан, характеризуемые ручной лепкой, грубым тестом с примесью дресвы, ангобированные по поверхности в светложелтый цвет и имеющие роспись, нанесенную красной краской.

Подобные фрагменты заставляют в будущем быть к ним более внимательнее: вести раскопки и собирать дополнительный подземный материал, обращая максимум внимания в плане поисков следов жизни человека в отдельных точках Чаткала в эпоху Девань.

Также не вполне ясными осталась для нас другая группа фрагментов, собранных на городищах Кяльбес хан и Чанчар-хан, а также на Чандаланском и некоторых Салык-Булакских тене. Они ручной лепки, но тщательно отделаны, тонкостенны; глина плотная с очень малой примесью мелкой дресвы; излом их ровный, обжиг равномерный; поверхность их покрыта довольно плотным слоем ламинации, напоминающего собой лак.

Может быть, будущие работы позволят уверенно поставить вопрос о пребывании в Чатнальской долине жителей, знакомых с культурой ранних кушан Ферганы.

Просматривая эти материалы мы не могли оставить без внимания и то, что общение между северной и южной Киргизией устанавливается с давних пор.

На основании данных материалов Чуйской долины и Ферганы были отмечены явные следы историко-культурных взаимоотношений, начиная с сако-усунаской эпохи.

Так, проф. А. Н. БЕРНШТАМ обратил внимание на два сосуда со следами затирки и росписи красной краской, найденных в Северной Киргизии, сопоставил их с керамикой Ферганы эпохи Давань и пришел к мнению, что это явление ферганского происхождения¹⁾

Подобная взаимосвязь продолжала существовать и в последующие века. В массе находок с краснореченских развалин встретился ранне-кушанский бракиет из электрона и ручки сосуда с буддийским изображением -2).

1) - Труды Семиреченской археологической экспедиции "Чуйская долина". Составлены под руководством А. Н. Бернштама. Изд. АН СССР, М-А, 1950 г. стр. 107.

2) - Там же, стр. 20.

(Вставка к странице 56)

1.

Беловой керамический материал, некоторыми чертами напоминающий черепки позднеэнеолитического типа, был получен на многослойном Чандакшском тене. Сказать что-либо подробно о культуре позднего типа Анау Чаткала, не исключено сближение её с Даванью, пока не представляется возможным, потому что этот культурный слой находится под руинами построек, возводившихся на том же месте жителями последующих столетий.

Найденные нами фрагменты оказались на дневной поверхности, видимо, в результате деятельности либо человека, либо природных явлений.

Пока считаем возможным говорить только о том, что уже на рубеже II-1 тысячелетий до н.э. Чаткальская долина была населена. При чем "чаткальцы" той далекой поры в культурно-экономическом отношении тяготели к Ферганае.

Более того, раннекуманская культура получила довольно широкое территориальное распространение, в частности, в горные долины, окружающие Фергану хребтов, и потому не исключена возможность её проникновения в Чаткальскую долину, поскольку пути к ней были уже известны. Заслуживает быть отмеченным и тот факт, что куманская культура в Фергане, начиная с IY в. н.э. проникает в Семиречье и через Чаткал - Талас¹⁾.

Таким образом, нам представляется, что приведенные соображения позволяют нам выделить из масс материалов, ту её часть, которая выше была описана и повнимательнее заняться этими возможными периодами прошлого Чаткала.

вставка

И.

На основании данных раскопок и аналогий мы выделили в особую группу курганы с земляной насыпью и со рвом вокруг неё и определили их как памятники периода катакомбной культуры.

Негильники с курганами упомянутого типа локализируются компактными группами по Чаткальской долине сверху вниз, от кишлака Чукурчак до кишлака Уч-Курган, т.е. до самого крайнего населенного пункта в нижнем течении Чаткала. На этом пространстве, протяженностью приблизительно в 50 км при ширине долины в 4-7 км, было зарегистрировано более тысячи курганов.

1) А.Н.Бернштам. Древняя Фергана. ИСНИИИ, вып. XXI, 1947, стр. 87.

В местоположении могильников времени гуннского господства наблюдается некоторая закономерность, т.е. они в основном располагаются или на ^етеррасах или на склонах.

При первом же взгляде на могильник, бросается в глаза резкое различие в размерах насыпей курганов, обязательно выделяются своей величиной до полудесятка курганов. Это наблюдение может свидетельствовать о том, что общество, оставившее после себя эти наземные археологические памятники, было обществом, знавшим и имевшим неравенство:

При даче описания памятников по маршруту, мы отмечали, что курганы с земляной насыпью и со рвом, имеют внешнее сходство с катакомбными курганами Ненкола (верхний Талас) и перевала Кыз-Арт (Джумгал, Центральный Тянь-Шань).

Материалы вскрытых в Чаткале отдельных катакомбных курганов позволили принять их за погребения обитателей первых веков н.э. Об этом с несомненностью могут засвидетельствовать наличие ^едромоса и катакомбы со сферическим сводом, т.е. раскопанные Чаткальские курганы по внутреннему устройству, собственно, ничем не отличаются от Ненкольских захоронений.

В Узунбулакских курганах дромос был заполнен мягкой земляной насыпью и лишь вход в катакомбу был заложен плоскими камнями. Подобную картину можно встретить в ранее описанных Ненкольских курганах № 2 и № 9¹⁾.

^У
Вскрытая ^Укрган в Джергательско-Миянкольском могильнике,

1) А.Н.Бернштам, Ненкольский могильник,
Л., 1940г., стр. 6 и 9.

ми встретили несколько иную обстановку, т.е. дромос был завален камнями, забутован. И этот тип заполнения дромоса отмечается по Кеикульскому могильнику¹⁾.

Даже разведочные раскопки 3 курганов показали, что курганы двух могильников имеют между собой отличительные черты в их внутреннем устройстве. Дромос узун-булакских погребений заполнен земляной насыпью, а Джергатаальско-Иянкульский - каменным завалом, хотя камень доступен и в первом и во втором случаях в равной степени. Может быть эти признаки следует объяснить принадлежность погребений к различным племенам. На этот вопрос может дать определенный ответ только вскрытие этого вида курганов в большом количестве.

Катакомбы Чаткальских захоронений, как и Кеикульских, вырублены с применением теслообразного орудия - чота, ширина рабочего края которого, по сохранившимся на потолке катакомбы следом, достигает - 5 см²⁾.

Заслуживает быть отмеченной и такая деталь, а может быть закономерность; во всех трех погребениях дромос вырыт вдоль склона местности, снизу вверх, вне зависимости от стран света. Катакомба же своей длинной осью, по отношению дромоса, располагается вертикально.

Таким образом, исходя из выявленных и приведенных данных следует говорить о том, что раскопанные Чаткальской археологической экспедицией катакомбные захоронения относятся к не-

2) Там же, стр. 9, 12 и 14.

1) А.Н. Бернштам, Кеикульский могильник, Я., 1940, стр. 7, 8, 10 и 11.

риоду политического господства гуннских племен на территории Киргизии и хронологически определяются началом н.э.

III.

Чаткальская долина довольно насыщена памятниками тюрко-кушанского времени, следовательно, Чаткал в эту пору был густо населенным районом.

Разведочное обследование памятников этого периода показало, что они делятся на два типа: кочевнический (курганы) и оседлый (тепе), т.е. это есть свидетельство одновременного пребывания в Чаткальской долине как кочевого, так и оседлого населения.

Характерно местоположение тюрко-кушанских памятников. Курганы тюркского времени размещены в массе своей в верхней половине Чаткала, т.е. в той его части, которая и ныне занята под пастбищами. Правда, одиночные, а иногда небольшие группы курганов, числом до полутора десятка, с насыпью из земли и крупного скатаного камня, вторгаются вглубь расположения тепе, но это явление редкое. Очевидно, это обстоятельство следует объяснить тем, что остальная часть Чаткальской долины была освоена её оседло-земледельческим населением.

Попутно отметим, во-первых, что катакомбные могильники кочевников, наоборот, зарегистрированы не в верховьях Чаткала, а в той его части, которая в более позднее время была занята оседлым населением. Видимо, это было связано с тем, что эти места оседлым населением были мало освоены; во-вторых, курган с каменной насыпью, но иного типа и более

малых размеров были зафиксированы в местности Узуи-Булак. Поскольку эти курганы не были подвергнуты раскопкам, то рано говорить об их времени и этнической принадлежности.

Памятники оседло-земледельческого типа позднелушанского времени локализируются в нижней половине Чаткальской долины. Вероятно, не случайно, что и в настоящее время населенные пункты и земледелие сосредоточены именно в этой полосе.

Сравнивая, по внешним данным, курганы тюркского времени Чаткала с Таласскими и северо-западной Ферганы, мы склонны прийти к предположительному заключению, что тюркские племена Чаткала были частично выходцами из Таласа.

Известные нам тюркские могильники Ферганы, например у городища Нассан, Унгарский состоят из курганов небольших размеров с каменной насыпью. Иначе выглядят Таласские курганы, датируемые этим же временем, так как они по величине почти вдвое больше ферганских и одинаковы с Чаткальскими и к тому же насыпь состоит из земли и крупного окатанного камня. Причем, подобные курганы с таласской стороны встречаются по ущельям, ведущим в Чаткальскую долину; они фиксировались нами еще в 1949 году по ущельям Кара-Бура и Теке-Ану.

По всей вероятности, Чаткал входил в состав той территории тюркского каганата, где расселялись племена родственные таласским племенам, и, может быть, различие в размерах между Таласо-Чаткальскими и ферганскими связано или с племенными, или с обрядовыми особенностями, или экономическим состоянием различных групп племен.

В числе под^{земного} материала с Саяк-Булакского и Айгир-Дзальского тене встречаются фрагменты горизонтальных ручек глиняных сосудов, характерные для тврок. Может быть, эти находки являются намеком на существовавшее культурное общение между политическими владками — кочевниками и подвластным оседлым населением?

Памятники оседло-земледельческого населения Чаткала этой поры зарегистрированы, в основном, на средней и нижней полосе долин. Они, как правило, располагаются на возвышенных местах, на террасах и мысах.

Но плану тене резко разнятся между собой, хотя верхние слои их по времени (по под^{земному} материалу), как-будто, синхронны. Это явление, нам кажется, можно об^{яснить} лишь тем, что план возводившихся построек диктовался целиком и полностью очертаниями той площадки, на которой они должны были стоять.

Судя по под^{земному} материалу, почти все тене Чаткальской долины жили в период поздних кушан. Многочисленность тене этого времени вполне об^{яснима}.

Изучение памятников Ферганы кушанского периода позволило установить, что именно это время является временем их наибольшего распространения в предгорьях Туркестанского, Ферганского и Чаткальского хребтов, иногда проникали вглубь горных долин¹⁾.

1) А.Н.Бернштам, Древняя Фергана,

ВЛД, № 1, 1949, стр.109.

Очевидно, известную роль в дальнейшем распространении памятников позднекуванского времени, в появлении носителей этой культуры за пределами собственно Ферганы, сыграла борьба сперва эфталтских, а затем тюркских владык за господство в Фергана.

Может быть эти же обстоятельства явились в известной мере причинами увеличения числа оседлой части населения Чаткальской долины, соответственно и количества оставшихся от их времени памятников материальной культуры — тепе. О памятниках кочевников сказано выше.

Прекрасным показателем этого процесса может явиться
нижеприведенная таблица:

№ п.п.	Наименование городищ и тепе	В р е м я				Средне- веков.
		Позднее: Анау	Давань: :	Куша- но-гу: ни.	Турко- кумани: :	
1.	Кальбес хан		+?	+	+	
2.	Уу-Булакское			+	+	
3.	Чанчар хан		+?	+?	+	
4.	Тепе (под мавзолеем Идриса)			+	+	
5.	Тепе №-1 (на берегу р.Тыз-Ашу)			+		
6.	Тепе №-2 (на берегу р.Тыз-Ашу)			+		
7.	Тепе №-1 Айгыр- Джалское			+		
8.	Тепе №-2 "			+	+	
9.	Тепе Чаар-Ташское			+	+	
10.	Тепе у к-за "Соци- ализм"			+		
11.	Тепе у к-за "Энгельс"			+		
12.	Тепе на гряде восточ- нее с.Чукур-Чак			+	+	
13.	Тепе Чандаланское	+	-	+?	+	
14.	Тепе №-1 Салик- Булакское			+?	+	
15.	Тепе №-2 "			+		
16.	Тепе №-3 "			+		
17.	Тепе №-4 "			+		
18.	Тепе №-5 "			+		
ИТОГО (без учета менее выразительных памятни- ков)		1	17	5(4)?	13	4

^{IV} В цифровых данных таблицы видно, что по Чаткалу самое большое количество остатков оседлых поселений зафиксировано для позднекушанского времени. Этот факт может явиться доказательством того, что в эту пору Чаткал имел сравнительно большое оседлое население.

Культурно-экономические взаимосвязи между Севером и Югом Киргизстана продолжали существовать. Это можно подтвердить тем, что в археологическом материале Чуйской долины тюрко-согдейского времени встречаются вещи, с элементами ферганского происхождения.¹⁾ И наоборот, на материалах северо-западной Ферганы, в свою очередь, прослежены признаки культуры Северной Киргизии.²⁾ Надо полагать, что в этих обменах не последнее место занимала буферная Чаткальская долина.

1У.

В средневековый период и в Чаткале наблюдается та же картина, что и в Фергане. Об этом лучше всего говорит вышеприведенная таблица. Из таблицы явствует, что после позднекушанского времени количество памятников резко уменьшается. Это и понятно, поскольку теперь основные жизненные центры переносятся в складывавшиеся поселения городского типа.

Однако, судя по под^{земному} материалу, отдельные тече еще некоторое время продолжали жить, например: Айгыр-Тальское тече №-2.

1) - Труды Семиреченской археологической экспедиции. Чуйская долина, стр.123, 126, 133.

2) - А.Н.Бернгам. "Древняя Фергана", ВДИ, №-1, 1949, стр.109.

Из памятников, относящихся к средневековью, Чаткальским отрядом было найдено и зарегистрировано три городища: Кальбес хан, Чанчар хан и Уубулакское и одно тепе.

Истати, укажем, что большинство тепе, если иметь суждение по поверхностному материалу, являются многослойными памятниками как и два первых городища.

Городища Чаткала четырехугольные в плане, но не все углы и стороны его равны, исключая Уу-Булакское; ориентировка их точно не совпадает ни углами, ни сторонами со сторонами света - все эти отклонения диктовались возможностями той местности, где эти города создавались.

Городища имели укрепления, развалины которых четко читаются в северо-западном углу. Причем, эта часть городищ (Кальбес хан и Уу-булакское) имеет почти квадратные в плане двойные стены, на Чанчар хане вторая стена прослеживается не везде, очевидно, из-за отсутствия необходимой площадки на вершине миса и из-за малой доступности его для врагов, так как он имел по местоположению надежные естественные преграды. Двойные стены он имел *по наиболее пологому склону миса на юг.*

На Кальбес хане и Чанчар хане пространство, заключенное между двойными стенами, имеет следы застройки, а Уу-Булакское в миниатюре повторяет этот план, но без строек.

Площади, лежащие с восточной стороны перед укрепленной частью городища, обнесены стеной и внутри имеют следы построек. Правда, эти пространства по размерам не одинаковы, а на Кальбес хане застроенная площадь охватывает укреп-

ление города и с южной стороны.

Таким образом, если план городищ расчленить, то можно говорить, с несомненностью, о Кальбес хане, что оно состоит из цитадели, шахристана и развитого рабада. Эти же элементы есть и на двух других городищах, но они малы по площади и не всегда, так называемый, шахристан имеет следы построек.

Все три городища хорошо укреплены, во-первых, они одной или двумя сторонами упираются в почти отвесные и глубокие берега Чаткала; во-вторых, они были обнесены, судя по размерам валов, довольно мощными стенами, особенно укрепленная часть города; в третьих, как стены укрепления, а также рабада были дополнительно укреплены башнями.

Более того, по своему местоположению все три городища занимают, с точки зрения стратегической, весьма удобные места, т.е. и Чанчар хан, и Кальбес хан и Уу-Булакское стоят у ущелий, по которым проходят самые удобные пути, связывавшие Чаткал, с одной стороны, с ^(и Ташкентским оазисом) Ферганой, с другой стороны, с Таласом.

Так, Чанчар хан поставлен между устьями ущелий, по которым пролегают пути как в Ташкентский оазис, так и в Фергану, через почти круглый год проходимый перевал Чанчма, и мог без особых затруднений осуществлять контроль в этом районе. Кальбес хан находился неподалеку ущелья, ведущего на самый долгодействующий в средней полосе Чаткальской долины, перевал Чанач. Уу-Булакское городище легко могло контролировать за движением по пути, идущим в сторону Таласа, в частности, через перевал Нара-Бура.

Таким образом, укрепленность самих городищ и их удобное стратегическое расположение свидетельствуют, что Чаткальские городища несли функции охраны для предотвращения возможных вторжений вражеских сил.

Чаткал, как и в прежнее время, был одним из важных связывающих звеньев во взаимных культурно-экономических общениях между севером и югом Киргизстана.

В установлении этих связей немалую роль играли Чаткальские средневековые города в качестве посредников.

Проф. М. Е. МАССОН, основываясь на извлечении из сообщений автора X в. в свое время писал: "... город (Шельджи - А.К.) был обязан своей известностью, главным образом, благодаря положению на соединении двух больших дорог из Ферганы через перевал Кара-бура, и из верхней части долины Таласа¹⁾

Внимательное наблюдение, в частности, на Кальбес хане, позволяют высказать мнение, что его функции не исчерпывались упомянутыми выше двумя обстоятельствами:

Он, по всей вероятности, был до некоторой степени и производящим центром, хотя бы для Чаткала, ибо здесь встречаются материалы, подлежащие обработке, например железная крица при расколе.

Акад. В. В. БАРТОЛЬД писал: "Наконец, в Северной части Ферганы упоминаются еще округа Недэм и Керван с городом того же имени и округ Дандгиль с городом Арланкет. ... округ

1) - Массон М. Е. "Из результатов поездки в долину Таласа для выяснения истории горной промышленности". Бюллетень № 2 САГРУ, Ташкент, 1930, стр. 36.

Длидгияль очевидно соответствует долине Чаткала, которая в то время причислялась к Ферганае¹⁾ ✓

В связи с этим мы сделали попытку разнскать городище, которое можно было бы отождествить со средневековым городом Ардланкетом.

✓ Из известных нам Чаткальских городищ мы склонны в развалинах "Кальбес хан" видеть остатки Ардланкета, во-первых, потому что Кальбес хан по площади превосходит остальные два городища; во-вторых, Кальбес хан представляет собой развалины настоящего разбитого города средневековья со всеми членениями на составные части; в третьих, он был весьма густо населенным, о чем говорят многочисленны следы построек как в шахристане, так и в рабаде.

✓ Цитата, взятая из работ академика В.В.Бартольда интересна и тем, что он указывает о причислении в средневековьи Чаткала к округе ферганы.

✓ Подземный материал городищ Чаткала хронологически не входят за пределы XII в. Видим, с упадком культурно-экономической жизни как в городах Таласа, так и ферганы, в связи с опустошительным нашествием завоевателей-монголов было связано и замирание жизни в Чаткальских городах.

Итак, подводя итоги всему изложенному выше, о результатах разведочного обследования можно сделать некоторые выводы, а именно:

1) - В.В.Бартольд, "Туркестан в эпоху монгольского нашествия", II, стр.163.

1. Древнейшие памятники Чаткала относятся ко времени позднего Анау, т.е. эпохе бронзы. При чем, в эти ~~периоды~~ в культурно-экономическом отношении он был связан с древней Ферганой;

2. В последующие периоды Чаткальская долина становится местом сгика этно-культурных явлений, идущих как от Ферганы, так и от Таласа;

3. Чаткал с давних пор был одним из связующих путей в культурно-экономических взаимоотношениях севера и юга Киргизстана;

4. Чаткальская долина непрерывно была населенной территорией, начиная с эпохи бронзы.

Из итогов археологических разведочных работ 1950 г. в Чаткале возникает необходимость, во-первых, в изучении памятников оседлого и кочевого типа Чаткала путем проведения больших раскопочных работ; во-вторых, в обследовании горной части Чаткальской долины; в третьих, в изучении памятников Ферганы (Алабукинского, Караванского и Джанги-Джольского районов) для лучшего осмысления памятников Чаткала.

~~_____~~

10/III-57г. *А.И.Кибиров*

(А.КИБИРОВ.)

У КООПІНРАДА
МІСЬКООПІНСПІАКА



КИЇВ

Арт. 920—16

Цена 1 р. 60 коп.

2-й сорт

Цена 1 р. 44 к.

